
DZIENNIK URZĘDOWY
M INISTERSTWA P O C Z T  I TELEGRAFÓW

Rok XXVI W arszaw a ,  dn ia  21 m a rc a  1949 r. I Nr 5

T R E Ś Ć :  str.
ZARZĄDZENIA:
Poz. 13. Zm iana instrukcji o obrocie pieniężnym  w urzędach i agencjach pocztowych. 37
Poz. 14. K ontrola opłat od w płat i w ypłat w obrocie czekowym i oszczędnościowym

PKO (zmiana zarządzenia) 37

OKÓLNIKI:
Uzupełnienie (Nr 4) przepisów „Opłaty i w arunki przesyłania paczek za granicę"
— Paczki dla polskich robotników  ro lnych  w Czechosłowacji. — Niewypłacone 
przekazy czekowe P. K. O. — .W ydzierżawianie obwodów m iędzym iastowych do 
przeprowadzania rozmów (telefoniczn ych godzinowych i krótkotrw ałych. 
Kontrola opłat lotniczych przesyłek listowych. — Przesyłanie składek członkow­
skich Związku Zawodowego Pracow ników  P. i T. przekaząm i służbowymi. —
Ulgowe opłaty radiofoniczne. — Zniżki w  opłatach telekom unikacyjnych. — 
Uzupełnienie wykazów statystycznych D. E i Nr 6. — ............................ ..... . 38

KOMUNIKATY:
Obrót pocztowy z państw em  Izrael. — Zwolnienie od opłat pocztowych druku 
N r 1317-a. i 40

ZARZĄDZENIA:
i

Poz. 13.
Zmiana instrukcji o obrocie pieniężnym w urzędach i agencjach pocztowych.

W instrukcji o obrocie pieniężnym  w urzę­
dach i agencjach pocztowych (Dz. Urz. Min. 
P. i T. N r 2 poz. 24 z 1945 r.) z późniejszymi 
zm ianam i (Dz. Urz. Min. P. i T. N r 3 poz. 16, 
N r 25 poz. 69 z 1947 r. N r 8 poz. 16 i N r 16 poz. 
41 z 1948 r.) wprowadza się następujące zmia­
ny:

1) w  § 2 ust. 1 liczbę „100“ zastępuje się licz­
bą „1.000“.

2) w  § 5 poz. 1 ustęp ostatni skreśla się 
kropkę l dodaje zdanie o następującym  
brzm ieniu „i nie może wynosić m niej niż 
2.000 zł.“

3) w  § 5 poz. 4 ustęp 3 o trzym uje następu­
jące brzm ienie: „W ypełnioną k a rtę  w pła­
ty  wraz z rew ersem  kontrolnym  po wło­
żeniu do koperty  zaadresowanej! do zbior­
czego urzędu pocztowego przym ocowuje 
się zew nątrz przesyłki zawierającej nad-

Poz. 14.

m iar przeznaczony dla Nar. Banku Pol­
skiego. Rewers zaś kontrolny o ile cho­
dzi o nadm iary  przeznaczone dla urzędu 
zbiorczego należy bez koperty  przesyłać 
w ew nątrz przesyłki".

4) w  § 5 poz. 6 ustęp  5 słowa „Dnia 15“ za­
stępuje się słowami: „Dnia 5, 15, 25“,

5) w  § 5, poz. 6 liczbę „16“ zastępuje się
liczbą „26“.

6) w  § 7 poz. 4 zdanie ostatnie otrzym uje
następujące brzm ienie „Oryginał wykazu 
otrzym anych nadm iarów  kasowych wraz 
z załącznikam i przesyła się przełożonej 
Dyrekcji Okr. P. i  T. z końcem  dnia 
5, 15, 25 i ostatniego każdego miesiąca".

Zarządzenie niniejsze wchodzi w  życie z 
dniem  ogłoszenia. —

N r BK. 410 z dnia 22 lutego 1949 r.

Kontrola opłat od wpłat i  wypłat w  obrocie czekowym i oszczędnościowym P. K. O.
(Zmiana zarządzenia)

§ 1. W związku z ogłoszoną w  Dzienniku Urz. o obrocie czekowym dla urzędów i agencyj p. 
M. P. i T. N r 4/49 zmianą § 26 instrukcji t. jako zbiornic P. K. O., znoszącą obowiązek



Str. 38 Dziennik Urzędowy Ministerstwa Poczt j Telegrafów Nr 5

prowadzenia przez placówki p. t. zestawienia 
opłat od wpłat czekowych (druk Nr. 656), w 
zarządzeniu Ministerstwa Poczt i Telegrafów 
Nr PRP. 220 z dnia 21 lutego 1948 r. o kon­
trola opłat od wpłat i wypłat w  obrocie czeko­
wym i oszczędnościowym P. K. O. (Dz. Urz. 
M. P. i T. Nr 4 poz. 7) wprowadza się nastę­
pujące zmiany:

1) W § 1. pkt. 4 po słowach „sumaryczną 
kontrolę" dodaje się słowa: „w P. K. O. 
przez swoich delegatów".

2) w § 2. pkt. 1 w  ust. b) skreśla się słowa 
w wierszu 2 ,,i miesięcznych", a w wier­
szach 3 — 5 „i przeniesienie z poszczegól­
nych wykazów dziennych do zestawienia 
opłat".

3) W § 2 pkt. 1 skreśla się cały ustęp c); 
równocześnie) ustęp* d) otrzym uje ozna­
czenie „c)“.

4) W § 2 pkt. 2 końcowa część zdania 'ustę­
pu drugiego po słowach; „z tego tytułu 
podaną" otrzymuje brzmienie: „przez 
obw. urzędy p. t. po skontrolowaniu tych 
opłat na podstawie kopij wykazów dzien­
nych wypłat placówek podkontrolnych".

5) W § 3 pkt. 1 skreśla się cały ustęp c).
6) W § 3 pkt. 2 zdanie drugie otrzymuje 

brzmienie: „Ponadto obw. urzędy pt. 
winny podawać przełożonej Dyrekcji O. P. 
i T. w terminie do dnia 15 następnego

OKÓLNIKI:

miesiąca po miesiącu obrachunkowym su­
my miesięczne opłat od wypłat czeko­
wych, uzgodnione ze skontrolowanymi 
przez siebie kopiami wykazów dziennych 
podkontrolnych placówek pt.“.

7) W § 3 skreśla się cały pkt. 3.
8) W § 4 pkt 3, w ustępie 2, ' w wierszu 7 

i 8 słowa „należność lub dopłatę" zastę­
puje się słowami: „należność dla P. K. O. 
s(w wykazie dz. zaliczono za dużo) lub 
dopłatę od P. K. O. (w wykazie dz. zali­
czono za mało)".

W tymże ustępie w wierszu 14 skreśla 
się słowa: „dla Oddziału P. K. O. Warsza­
wa".

9) W § 4 pkt. 3 w ustępie 3 skreśla się ostat­
nie zdanie, rozpoczynające się słowami: 
„W zestawieniu opłat".

10) W § 4 skreśla się cały pkt. 4.
§ 2. Zarządzenie niniejsze wchodzi w 

życie z dniem 1 marca 1949 r. Równocze­
śnie traci moc obowiązującą zarządzenie 
Ministerstwa Poczt i Telegrafów: „Kon­
trola opłat od wpłat i wypłat w obrocie 
czekowym i oszczędnościowym P. K. O. 
(zmiana zarządzenia)" ogłoszone w  Dzien­
niku Urzędowym Min. P. i T. Nr 4 z 
1949 r., poz. 12.

Nr PK. 511 z dnia 15 lutego 1949 r.

Uzupełnienie (Nr. 4) przepisów „Opłaty ii warunki przesyłania paczek za granicę".

W załączniku do zarządzenia Ministerstwa 
Poczt i Telegrafów z dnia 3 czerwca 1948 r.
Nr PZ. 228 (Dz. Urz. M. P. i T. Nr 12, poz. 27) 
wprowadza się następujące zmiany i uzupeł­
nienia:

Stronica 80:
w pozycji Meksyk dotychczasowe dane za­

warte w kol. 2 — 7 zastępuje się następujący­
mi:

. 1 3.90 2 D 105 _ *) 3.05
3 6.65 f,a D + O p 5 55
5 9.65 ■ 180 8.25

10 17.10 lub 
D75 
D -f Op 
200

14.35

Nr PZ. 322 z dnia 22 lutego 1949 r.

Paczki dla polskich robotników rolnych w  Czechosłowacji.
Zaświadczenia Urzędu Zatrudnienia 

wystawiane w/g poniższego* wzoru:
W celu ułatwienia przesyłania paczek do pol­

skich robotników rolnych w Czechosłowacji 
Ministerstwo Przemysłu i Handlu zwolniło 
przesyłki wysyłane do Czechosłowacji do koń­
ca sierpnia rb. od pozwoleń wywozu przy za­
chowaniu następujących warunków:

1) w przesyłkach tych może być przesyłane: 
odzież, bielizna, obuwie, wyłącznie w  sta­
nie używanym, papierosy do 100 sztuk, 
mydło oraz gazety, czasopisma. Waga 
przesyłki nie może przekraczać 5 kg;

2) papierosy w ilości do 100 sztuk mogą być 
wysyłane, o ile waga przesyłki przekra­
cza 2 kg. Przesyłanie samych papierosów 
jest niedozwolone;

3) do każdej przesyłki musi być dołączone 
zaświadczenie Urzędu Zatrudnienia, że 
odbiorca przesyłki wyjechał na roboty 
rolne do Czechosłowacji.

będą

„Urząd Zatrudnienia w ...........................................
dnia .......    1949 r.

Zaświadczenie

Niniejszym zaświadcza się, że ob......................

(Nazwisko i imię)

zam ieszkały................. -...................................
mieś — gmina — powiat

wyjechał w dniu ...........................................
data—n resiąc—rok 

do Czechosłowacji na roboty rolne .........
Obecny adres miejsca pracy ob.

(nazwisko i imię)
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Republika Czechosłowacka .....................'.............. . do odprawy celnej do urzędu pocztowo-celnego
(adres miejsca pracy) Bytom 2, k tóry jest równocześnie pączkowym

Zaświadczenie niniejsze w ydaje się ob. .........  urzędem  w ym iany z Czechosłowacją. Zaświad-
....................................  ...............................................  czenia Urzędu Zatrudnienia należy spiąć z do-

(nazuiisko i imię) tyczącym  adresem  pomocniczym paczki i  prze-
celem przedstaw ienia w  urzędzie pocztowym słać również do urzędu Bytom  2.
przy nadaw aniu przesyłki do Czechosłowacji. Zaznacza się, że przesyłki te  podlegają przy 

Naczelnik Urzędu Zatrudnienia nadaniu opłatom  przew idzianym  w  zarządzeniu
■ *............. z dnia 20.XII. 1948 r. N r PZ. 520 w spraw ie

  ~r   *........ .... .......................  częściowej zm iany instrukcji o ograniczeniach
pietzę p0 pis wywozowych dla tow arów  w ysyłanych za gra-

Paczki takie p rzy ję te  przez placów ki poczto- nicę w  przesyłkach pocztowych (Dz. Urz. M. P.
we na podstaw ie przedstawionego przez nądaw - i T. N r 1 z 1949 r. poz. 2).
cę zaświadczenia U rzędu Zatrudnienia względ­
nie jego placówki terenow ej należy kierować N r PZ. 230 z dnia 1 m arca 1949 r.

Nie wypłacone przekazy czekowe P.K.O.

P.K.O. powiadomiło M inisterstw o Poczt i Te­
legrafów, że n iek tóre  placówki pt. zw racają nie 
wypłacone przekazy czekowe bezpośrednio 
właścicielom rachunków  czekowych, z k tórych 
przekazy zostały wystawione. Zdarza się rów­
nież, że przekazy em erytalne, których ze wzglę­
dów form alnych nie można było wypłacić, w y­
daw ane są adresatom  celem  bezpośredniego w y­
jaśnienia spraw y w insty tucji asygnującej.

Takie postępow anie personelu doręczydel- 
skiego świadczy o zupełnej nieznajomości p rze­
pisów, w  szczególności zaś § 41 instrukcji o 
obrocie czekowym dla urzędów  i  agencyj pt. 
jako zbiornic P. K. O.

i
W związku z powyższym zechcą ob. ob. Na­

czelnicy urzędów i Kierownicy agencyj pt. po­
uczyć zainteresow any personel o sposobie po­
stępow ania z nie wypłaconymi przekazam i cze­
kowymi.

Przekazy takie, w razie niemożności dokona­
n ia w ypłaty, w inny być zw racane tem u Od­
działowi P.K.O., k tó ry  je  wystawił, z podaniem  
przyczyny zwrotu. W żadnym  przypadku prze­
kazy nie m ogą być zw racane bezpośrednio w y­
staw cy (właścicielowi rachunku), ani też w yda­
wane adresatowi.
I
(

Nr PK. 512 z dnia 24 lutego 1949 r.

Wydzierżawianie obwodów międzymiastowych do przeprowadzania rozmów telefonicznych go­
dzinowych i krótkotrwałych.

M inisterstwo Poczt j Telegrafów w yjaśnia, 
że do kom petencji Dyrekcyj Okr. P. i  T. należy 
w ydzierżawianie obwodów m iędzymiastowych 
do prowadzenia rozmów telefonicznych krótko­
trw ałych  za opłatą wg poz. 17, 18, 19, 20, 21 
oraz godzinowych wg poz. 35 Taryfy Telefo­
nicznej.

graficznych na kw adransy i godziny wg poz. 29 
Tar. Telegr., oraz na sta łe  obwodów telegraficz­
nych, wg poz. 31 Tar. Tg. i poz. 34 Tar. Telefon, 
może nastąpić tylko za zgodą M inisterstwa 
Poczt i Telegrafów z uwagi na koordynację prac 
technicznych w  różnych D yrekcjach Okr. 
Poczt i Telegrafów.

Natom iast wydzierżawianie obwodów tele- N r TE. 70/147 z dn. 19 lutego 1949 r.

Kontrola opłat lotniczych przesyłek listowych.

N apływ ające do urzędów zbiorczych lotnicze 
przesyłki listowe są najczęściej niedostatecznie 
opłacone. Zaniechanie w  urzędach nadawczych 
kontroli opłat lotniczych przesyłek listowych 
przed ich odpraw ą do urzędów  zbiorczych na­
raża przedsiębiorstw o „P.P.T. i T .“ na  znaczne 
s tra ty  z uwagi na wysokie koszty ponoszone za 
przewóz powietrzny.

W zwiążku z tym  przypom ina się wszystkim 
placówkom pocztowym postanowienia § 13, p. 
2, lit. a regulam inu poczty lotniczej II P. 15, 
dotyczące przeprow adzania kontroli opłat prze­
syłek lotniczych przyjętych w urzędzie, jak 
i wrzuconych do skrzynek pocztowych, jak  rów ­
nież § 18 wspomnianego regulam inu, norm ujące 
postępowanie z przesyłkam i nieopłaconym i lub

niedostatecznie opłaconymi za przewóz po­
wietrzny.

W przypadkach niedostatecznej opłaty lo tni­
czych przesyłek poleconych i zw ykłych należy 
izwróicdć się do nadawcy, o ile podał on swój 
zw rotny adres na zakwestionowanej przez urząd 
nadawczy przesyłce z żądaniem  uiszczenia b ra ­
kującej opłaty.

Stosowanie w  nadawczych placówkach pocz­
tow ych rygorystycznej kontroli opłat s ta je  się 
nieodzowne z uw agi na obowiązek urzędów 
zbiorczych stosowania analogicznej kontroli 
i  przerzucania na urząd nadawczy brakującej 
opłaty i to zarówno przy lotniczych przesyłkach 
poleconych jak  i zwykłych.

N r PZ. 445 z dnia 18 lutego 1949 r.
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Przesyłanie składek członkowskich Związku Zawodowego Pracowników P. i T. — przekaza­
mi służbowymi.

Ministerstwo Poczt i Telegrafów zezwala na 
przesyłanie przekazami służbowymi składek 
członkowskich wysyłanych przez członków lub 
przez komórki organizacyjne Związku Zawodo­
wego Pracowników Poczty i Telekomunikacji 
pod adresem Koła Miejscowego lub inneji ko­

mórki organizacyjnej Związku Zawodowego 
Prac. P. i T.

Zarządzenie niniejsze wchodzi w życie z 
dniem 1 kwietnia 1949 r.

Nr PK. 410 z dnia 2 marca 1949 r.

Ulgowe opłaty radiofoniczne.
Wobec wątpliwości nasuwających się Dyrek­

cjom przy interpretacji poz. 4 taryfy radiofo­
nicznej' (Dz. Urz. M. P. i T. Nr 2 poz. 3 z 1949 
r.) a w  szczególności „uwag“ do tej pozycji — 
wyjaśnia się, że przez zaopatrzenie em erytal­

ne należy rozumieć emerytury wypłacane z 
funduszów publicznych lub renty wypłacane 
przez Ubezpieczalnie Społeczne.

Nr TE. 42 z dnia 19 lutego 1949 r.

Zniżki w opłatach telekomunikacyjnych.
Wobec wątpliwości nasuwających się pla­

cówkom pocztowym przy interpretacji zarzą­
dzenia Ministerstwa Poczt i Telegrafów z dnia 
9 września 1948 r. Nr TE. 18, wyjaśnia się, że 
Państwowym Zakładom Chowu Koni oraz po­
dległym im urzędom państwowym jak: Pań­

stwowym Stadom Ogierów i Państwowym Sta­
dom Koni — przysługują zniżki w opłatach te­
lekomunikacyjnych przewidziane w poz. 33 ta­
ryfy telegraficznej oraz w poz. 69 taryfy tele­
fonicznej.

Nr TE. 24 z dnia 19 lutego 1949 r.

Uzupełnienie wykazów statystycznych D. E i Nr 6.
Ministerstwo Poczt i Telegrafów zarządza, by 

począwszy od m. marca 1949 r. (dane za marzec) 
urzędy i agencje podawały w miesięcznym wy­
kazie statystycznym D (druk 971) w kolumnie 
10 „Czasopisma** (rubryka dla przesyłek nadesz- 
łych) w liczniku ilość czasopism (egzemplarzy 
wszystkich czasopism tj. prenumerowanych za 
pośrednictwem poczty i bezpośrednio u wydaw­
ców) a w mianowniku ilość prenumeratorów, 
którzy otrzym ują czasopisma w  prenumeracie 
zleconej.

Jeżeli jedna . osoba prenum eruje kilka róż­
nych czasopism lub dzienników należy ją li-
KOMUNIKATY:

Obrót pocztowy iz
I

W związku z normalizacją ruchu listowego 
i pączkowego z państwem Izrael uchyla się ko­
munikat Min. P. i T. Nr PZ. 310 z dnia 4. VI 
1948 r. (Dz. Urz. M. P. i T. Nr 12/48). Przesyłki

czyć za tylu prenumeratorów ile różnych cza­
sopism i dzienników prenumeruje.

Stan prenumeratorów należy podawać z 
ostatniego dnia miesiąca.

Prócz tego należy podać w tejże samej ko­
lumnie u dołu wymienionego wykazu jednora­
zowo ilość tych prenumeratorów na dzień 1 
stycznia 1949 r.

W ten sam sposób będą wypełniały urzędy 
obwodowe kolumnę 10 wykazu statystycznego 
E (druk 972) a Dyrekcje Okręgu Poczt i Tele­
grafów wykaz statystyczny Nr 6 (druk 966).

Nr GMSt. 211 z dnia 4 marca 1949 r.

państwem Izrael

listowe do wymienionego kraju  mogą więc być 
przesyłane zarówno drogą lotniczą, jak i zwy­
kłą.

Nr PZ. 310 z dnia 21 lutego 1949 r.

Zwolnienie od opłat pocztowych druku Nr 1317-a.
Druki Nr 1317-a — oświadczenie w celu uzy­

skania ulgowego abonamentu radiofonicznego'— 
wysyłane radioabonentom przez Wydział Ewi­
dencji Abonentów Polskiego Radia — wolne są 
od opłat. Druki te zwracane przez radioabonen- 
tów do Wydziału Ewidencji Abonentów Pol­

skiego Radia należy traktować jako przesyłki 
polecone podlegające normalnym taryfowym 
opłatom przewidzianym dla przesyłek poleco­
nych.

Nr TE. 42 z dnia 3 marca 1949 r-
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